

## **ПРИВЕТСТВИЯ**

*Мотульский Р.С. (Минск)*

### **ПРИВЕТСТВИЕ ДИРЕКТОРА НАЦИОНАЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКИ БЕЛАРУСИ УЧАСТНИКАМ МЕЖДУНАРОДНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ «ПРОГРАММА ЮНЕСКО «ПАМЯТЬ МИРА»: ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ БИБЛИОТЕК, АРХИВОВ, МУЗЕЕВ ПО СОХРАНЕНИЮ ДОКУМЕНТАЛЬНОГО НАСЛЕДИЯ»**

Уважаемые коллеги, зарубежные гости, друзья!

Позвольте сердечно поприветствовать участников и гостей Международной конференции «Программа ЮНЕСКО «Память мира»: деятельность библиотек, архивов, музеев по сохранению документального наследия», посвященной вопросам международного сотрудничества библиотек, архивов и музеев по сохранению и совместному использованию памятников культуры.

Организаторы конференции: Министерство культуры Республики Беларусь, Департамент по архивам и делопроизводству Министерства юстиции Республики Беларусь, Национальная библиотека Беларуси, Бюро ЮНЕСКО в Москве, Национальная комиссия Республики Беларусь по делам ЮНЕСКО.

В конференции приняло участие 157 участников из библиотек, архивов и музеев из 7-ми стран: Азербайджана, Армении, Беларуси, Молдовы, Польши, России, Украины.

Национальная библиотека Беларуси представляет собой крупнейшее информационное учреждение страны и рассматривается на мировой арене как представитель интересов библиотек Беларуси, что закреплено национальной законодательно-правовой базой. Благодаря такому подходу со стороны крупнейших международных организаций, НББ получила статус депозитария материалов ООН, ЮНЕСКО.

История активных взаимоотношений НББ и ЮНЕСКО начала свой отсчет полвека тому назад — в 1956 г. Функции НББ как депозитария не исчерпываются формированием и хранением документов, но также включают обеспечение доступа к ним, их популяризацию. Национальная библиотека Беларуси стремится использовать все имеющиеся возможности для организации разнообразных видов обслуживания, с помощью которых самая репрезентативная в республике коллекция материалов ЮНЕСКО и ее многочисленных комиссий, а также других международных организаций доступна каждому гражданину страны.

На высоком государственном уровне проходили в 1998 г. визит в библиотеку Генерального директора ЮНЕСКО Федерико Майора и презентация его книги «Быть человеком». Новый импульс в развитии отношений НББ и ЮНЕСКО придал визит Генерального директора ЮНЕСКО Коитиро Мацууры и его участие в торжественной церемонии открытия Центра информации и документации ЮНЕСКО и других международных организаций при Национальной библиотеке Беларуси для обеспечения открытого доступа населения к информации по вопросам, входящим в спектр направлений ЮНЕСКО, — права человека, экологическое образование, демократическое лидерство, природное и историческое наследие.

В своей деятельности НББ руководствуется принятой на 31-й сессии Генеральной конференции ЮНЕСКО 2 ноября 2001 г. *Всеобщей декларацией ЮНЕСКО о культурном разнообразии*. Ведь миссия библиотеки состоит не только в сохранении духовного наследия, но и в популяризации и передаче будущим поколениям культурного наследия во всех его формах, отражающих опыт и чаяния человечества, создавая тем самым благоприятную среду для творчества во всем его многообразии, а также в налаживании подлинного диалога между культурами.

Библиотеки мира несут ответственность за сохранение документально-го наследия перед теми, кто пользуется их фондами в настоящее время, а также и перед теми, кто будет использовать информацию, собранную сегодня и в течение последующих лет, — перед нашими потомками. И особенно значительна в этом деле роль национальных библиотек.

Национальной библиотекой Беларуси был разработан ряд проектов по сохранению документального наследия страны, переводу книжных памятников на CD-ROM, по компьютеризации и внедрению информационных технологий, обеспечению удаленного доступа к электронному каталогу НББ, различным информационным ресурсам как в Республике Беларусь, так и за рубежом, в том числе к базам данных ЮНЕСКО. Значительную поддержку этого направления с учетом того, что основное финансирование информатизации библиотечного дела в Республике Беларусь осуществляется на государственном уровне, оказывает ЮНЕСКО.

Важное место в сотрудничестве Национальной библиотеки Беларуси и Национальной Комиссии по делам ЮНЕСКО в Республике Беларусь занимает проектная деятельность, связанная с созданием электронных ресурсов. При поддержке Национальной комиссии по делам ЮНЕСКО в Республике Беларусь реализован проект *«Литературное наследие Беларуси, XI — середина XX ст.»*. Цель проекта — обеспечение доступа к белорусской литературной классике как национальному культурному достоянию и его сохранение для будущих поколений. Важным направлением сотрудничества НББ и ЮНЕСКО стала и реализация проекта *«Электронная библиотека — школьникам»* на CD-ROM.

Значимым событием во взаимодействии НББ и Национальной комиссии по делам ЮНЕСКО в Республике Беларусь явилась работа над

